

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
 EGYEZ SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM

Kulturpolitikánk*

II.

Ha tekintetünk először is az egyetemre vetjük, akkor első pillantásra láthatjuk, hogy itt mértéken felül megerősítettük magunkat. Az integer országnak elég volt két tudományegyetem és egy műegyetem, a csonkán hazában pedig négy tudomány-, egy mű- és egy közgazdasági egyetem van. A harmadrésze szigorodott területen számbelileg a réginek a kétszerese van meg, tulajdonképpen pedig hatszorosát tartjuk fent az azelelti alaphoz viszonyítva. Szerintünk az nem is lehet problémátikus, hogy ez felesleges erőparálás úgy szellemi, mint anyagi tekintetben. A kormány kénytelen numerus clausust alkalmazni, hogy a szellemi proletariatus elterjedését megakadályozza, de ugyanakkor némelyik egyetem némelyik fakultásán csak lézengenek a hallgatók. A leghelyesebb megoldás lett volna az, amit a debreceni egyetem is javasolt annak idején, hogy a kolozsvári egyetemet a debreceni, a pozsonyi pedig a budapestibe olvasszák be, így egyfelől esetleges területi felszabadulások esetén az eredeti helyre való visszaköltözés minden fajta emlekk hátrahagyása nélkül könnyen megtörténhetett volna, (mit szól pl. Szeged akkor, ha meg új évig költözik és építkezni és akkor visszamegy onnan az egyetem Kolozsvárra), másfelől igen igen nagy személyi, de különösen rengeteg dologi kudarcs lehetett volna megakadályozni. Pedig ezeket a megmaradt összegeket a közoktatás más területein pompásan és feltétlenül gyümölcsözőbben lehetett volna befektetni.

Őt van például az elemi iskolák ügye. A napokban olvasta a fejünkre Imaoka Dzsucsiro japán tudós, hogy míg Csonkamagyarországon 13 százalék analfabéta van, addig Japánban 1.2. Ez az adat nagyon sokat beszél. Különösen, ha tudjuk, hogy a lex Tamásyana alapján százával becsatolták el néptanítókat, mivel fizetésükre pénz nem volt. Tehát nem azért lettek feleslegesek, mivel nem volt, akit tanítsanak, hanem azért, mert költségvetési egyensúlyt kellett teremteni. De — kérdem — hol van abban az igazi magyar kulturpolitika, hogy négy egyetem sok-sok tanárát elbírjuk anyagilag tartani, holott némelyiknek megletős keves hallgatója van, ellenben ezren és ezren maradnak tanító nélkül, mert hat erre nincs pénz?

É: végül mit tapasztalunk a középiskoláknál? Az ország tanári közvéleménye már a háboru előtt sürgette a magyar középiskolák reformját és ki is alakította e téren a maga világos kívánságát, amely szerint az alsó négy osztályban egységes középiskolát kívánt és csak az V ik osztálytól kezdve lettek

volna különféle tagozatok. Ez országos tanári közvéleménnyel szemben az 1924 iki XI. t. cikk alapul vette az 1901-ik évi porosz középiskolai reformot és nálunk is lételetett gimnáziumot, reálgimnáziumot és reáliskolát. Azonban ez a másolás sem volt hű, mert a gimnáziumi típust nem merte vagy nem akarta olyan módon áttelepíteni, mint ahogy azt mintaképénél látta. Szóval bicegett ez a kópialás. De aztán egészen nyomorék lett ezen a nyáron, mikor a gimnázium és reálgimnázium alsó négy osztálya közt fenáll minden különbséget megszüntelte és a két típus egymásból csak az V ik osztálytól kezdve váltak el. Van tehát most egy középiskolai rendszerünk, mely sem nem típusos, sem nem funkcióos, azaz: típusos is, funkcióos is, mert erre minden rábuzható. Kérdem ismét, hol van ebben a tervszerűség, a megfontoltság, az előre kidolgozott rendszeresség?

Ha időm volna rá, sokat lehetne még itt beszélni, főleg a részletekről. De elégnék tartottam egy pár szembehelyező és alapvető tényre rámutatni, amelyekből az tűnik ki, hogy kulturpolitikánkat mintha nem tervszerűség, hanem ötletszerűség irányítja. Ez pedig nagy baj és következményeiben végzetes lehet. A közoktatás méréjén a vetés és aratás között hosszú évek telnek el: a most megmunkált terület esetleg csak évti edek mulva árulja el, hogy milyen hibás és gyarló volt valamikor a vetés. Talán csak akkor fog minden kivilágítani, mikor már késő lesz a megjelölés.

Ugyhogy hazánk és nemzetünk boldogabb jövődjé céljából várunk és remélünk kell egy olyan kulturpolitikát, mely előre kidolgozott, alaposan megfontolt, minden részletében harmonikus tervben épül fel és lendül előre.

Dr Bessenyei Lajos.

Ádám-Auspitz tanári kinevezése ellen a debreceni egyetem orvoskara is tiltakozik

Ádám Lajost nem illeti meg az egyetemi tanár erkölcsi és tudományos tekintélyének rangja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az a feltűnéskelte kinevezése, amellyel Ádám-Auspitz Lajos budapesti gyakorlóorvos a Pásmány Péter Tudományegyetem professzorainak meghallgatása nélkül, nyilvános rendes tanári katedrát nyert, az egész hazai és külföldi közvéleményt megdöbbantette. A rendkívül érdekes ügyben — mint ismeretes — a pesti egyetem tanácsa tiltakozásra szólította fel a debreceni Tiszta István Egyetem orvosi karát is, mely érdem szerint az elmúlt napokban fakultási ülésen foglalkozott a kinevezéssel. Az orvosi kar plenáris testülete dr Huzella Tivadar dékán előterjesztése után egyhangú határozatot hozott, melynek értelmében a pesti egyetem állásfoglalását minden tekintetben osztja és Ádám-Auspitz kinevezésében a magyar egyetemek tekintélyének csorbítását látja.

A határozat, melyet dr Huzella Tivadar dékán tegnap terjesztett Klebelsberg Kunó kultuszminiszter elé, a következőképpen hangzik:

A felirat

„Az önkormányzatunkat megállapító 1912. évi XXXVI. törvények szerint egyetemi tanári kinevezésekkel ... a vallás- és közoktatásügyi miniszter az illető tudományegyetem meghallgatásával teszi meg előterjesztéseit.“ A törvények képsán kitűnt, az eljárás részleteiről intézkedő szervezeti szabályzat 26. szakasza megfogalmazja, hogy az egyetemi tanári állások vagy pályákat, vagy meghívás útján töltendők be. Pályázatot esetén a kar jelöl, a miniszter

pedig a jelölés figyelembevételével tesz előterjesztést a kinevezés iránt. Világos, hogy nemlétező tanszakra sem pályázatot hirdetni, sem arra meghívni nem lehet.

A szabályzat 7. szakasza szerint az egyetem meghallgatásával az egyetem új karokkal is kiegészíthető. Ezen szakasza szellemében és az addigi gyakorlat értelmében új tanszák létesítése is csak az illetékes kar meghallgatásával lehetséges. A 9. § értelmében „... Hogy egy karban hány főtanészék legyen és hogy egy főtanészékre egy vagy több tanszék állítsassék-e fel, azt kar meghallgatásával a VK. miniszter határozza meg.“

Végül a 28. szakasza utolsó bekezdése szerint az arra érdemes magántanárokat a miniszter a maga kezdeményezéséből is kinevezheti nyilvános rendkívüli tanárokká, „de a kar ebben az esetben is meghallgatja“.

Ezek szerint nyilvánvaló, hogy midőn az új budapesti sebészeti tanszék felállítására és betöltésére és az új sebészeti klinika létesítésére az illetékes kar ellenére, szakvéleménye meghallgatásának mellőzésevel, az egyetemi fórumok kiiktatásával, sőt tudván kívül történt előterjesztés, ezen szabályok figyelmen kívül hagytak.

Az egyetemi autonomia legsajátosabb integráns jogköre és kötelezettsége, hogy a tanári kar exkluzív területi szellemében tartsa fenn és egészítse ki önmagát.

Minden művelt nemzet kövélésménye az egyetemi tanár kiválasztását, személyének és tudományának

elbírálását a fakultásra bízva, mert kétségtelen, hogy a leendő munkatárs megválasztására csak ez a terület lehet képes és hivatott. Kétségtelen, hogy kívül állók nem rendelkezhetnek a kellő tárgyilagossággal és tőkézettséggel.

Azt, aki az egyetemi tanári méltóságot az egyetem szokásainak és szabályainak ellenére, az egyetemi autonomia teljes gyakorlásában rejő szankció nélkül nyeri el, nem illeti meg az egyetemi tanár nemzetközi értékű, a művelt államok tudós körében kölcsönösen elismert erkölcsi és tudományos tekintélyének rangja.

Véleményünk szerint a kérdéses, a szakértő egyetemi fórum mellőzésevel történt professzori kinevezés ténye a magyar egyetemek erkölcsi alapjának megrendítése alkalmas és a magyar egyetemeknek és tanáraiknak úgy a hazai, mint a külföldi közvélemény előtti tekintélyét és megbecsülését csorbítja.

Ezen megfontolás alapján tisztelettel hozzuk Nagyméltóságod tudomására azon meggyőződésünket, hogy a budapesti új sebészeti tanszék felállításának és betöltésének módja az egyetemi autonomia súlyos sérelmét jelenti.“

A felirat — miat értesülünk — Klebelsberg Kunó kultuszminiszter a közeli napokban fog válaszolni.

Reformációi ünnepély a Kossuth-utcai templomban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Október hó 31-én, vasárnap délután nagyszabású ünnepélyre készültnek a Kossuth-utcai templom hívei, melyet a Templomegyesületi irodalmi és jótékonycélu szakosztálya közösen fog megrendezni a szegény gyermekek felruházása javára. A templomi ünnepélynek különös jelentőséget az ad, hogy azon

Hótr-Templi Erzsébet,

a hívaló ének-művész is résztvesz, orgonakísérettel mellett előadandó több énekszámával. Kívül még szerepelni fog a Templomegyesületi Vegyeskar is, Szabó Lajos karnagy vezetésével. Az alkalmi előadást dr Révész Imre lelkész tartja a mohácsi vészről és a reformációról. Az előimát Kelozsvári-Kiss László lelkész tartja s Baja Mihály költeményeiből fog felolvasni, szavainat fog Hegedűs Kálmán segédlelkész.

Az ünnepélyre külön belépődíj nem lesz, de a műsorok 5000 koronával való magváltásból remélnék segélyalapot gyűjteni a szegény iskolagyermekeknek.

A szépnek ígérkező ünnepélyre már most felhívja a rendezőség a református hívek figyelmét.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
 Hiszek egy isteni örök igazságban,
 Hiszek Magyarország feltámadásában.
 Amen.

A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés ülésén a felsőházi javaslat folytatásos vitájában Fábri Béla azt fejtette, hogy az általános titkos választójog nélkül nincs szükség felsőhársra. A javaslatot nem fogadja el.

Kócs Albert báró híve a kétkezes rendszernek s ezért örömmel üdvözi a javaslatot. A felsőház megalkotása döntő lépés a jogfolytonosság helyreállítására felé. Utána Kiss Menyhért szólalt fel, majd az ülés 2 órakor véget ért.

Elfogták az Európaszerte körözött Imhoff Jánost

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt héten, mint megírtuk, Svájcban a Szent Galleni kanton rendőr főnökségétől egy Imhoff Johann nevű többszörösen büntetett rablógyilkos kézrekerítésre körözött levelet érkezett a debreceni rendőrségre. Az elvetemült gyilkos egy

kihagyozott karóval vadállati kegyetlenséggel

meggyilkolt október 10-én este 7 órakor egy magánosan lakó földműves, Gans Münchenbergben.

A debreceni rendőrség a körözött levelet lefordította magyar nyelvre és a mellékelt fényképekkel együtt nemcsak a rendőrség főbiztosánál, de Kontek nőidivat üzletének a kiskertében is elhelyezte. Abban egy teljesen pontos személyleírás is volt, hogy ezáltal az esetleg érrefelé menekülő rablógyilkos könnyebben felismerhető legyen.

Időközben, — mint arról a debreceni rendőrséget értesítették — Imhoff Johann Würtenberg tartomány Tübingen városában, ahová a fényképes körözött levelet szintén megküldték, ennek alapján felismerték és elfogták.

átadták az ottani rendőrhatalomnak.

A körözött gyilkos kihallgatása alkalmával töredelmesen beismerte tettét.

Két részeg ember sötét éjjel megtámadta a rendőröket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Fekete Miklós és Fekete János debreceni lakosok 1923 augusztus 28-án lélekszakadva rohantak egy szőlősegen levő kocsmából a város felé és találkoztak a járőrszolgálatot teljesítő Kiss András és T. Szabó József rendőrökkel, elpanaszolták, hogy őket a sötét utcán megtámadták és segítségüket kérték a támadók lefogására. A rendőrök természetesen a megjelölt irányban haladtak, követve Feketéket által. Amikor azonban az egyik sötét utcából a másikba akartak bekanyarodni, Jóna Gergely és Nábrádi Sándor nevű ugyancsak debreceni lakosok ittasan megtámadták a két rendőrt.

Jóna a nyakába ugrott Kiss Andrásnak és leszakította a kardbojóját. Kiss nem vesztette el a lélekjelenlétét és kardot rántva, megfékezte a támadót, majd billencskébe verte T. Szabó segítségével és bekísérték őket a rendőri ügyeletre. Itt azonban még Jónának állt feljebb és azt adták elő, hogy a rendőrök támadták meg őket.

Igy az ügy a debreceni törvényes Serly-tanácsa elé került, amely

tegnap vonta a két rendőrt hivatali hatalommal való visszaélés vétsége miatt felelősségre. A kihallgatott tanúk, köztük Feketék is, beigazolták, hogy a feljelentők voltak a tá-

madó felek s a rendőrök önvédelemből, jogosan használták kardjukat. A bíróság ennek alapján Kiss Andrást és T. Szabó Józsefet felmentette az ellenük emelt vád alól.

Dr Nagy János nemzetgyűlési képviselő öngyilkos lett

Eger, október 26. Dr. Nagy János egri kanonok, az egri kerület nemzetgyűlési képviselője, ma délután 5 órakor Browning pisztolyával halálra ölte magát és azonnal meghalt.

A képviselőn hét hét óra súlyos idegbaj tünetei mutatkoztak. Dr. Griesperger János, az egri Irgalmasrendi

elmeorvosi intézetnek főorvosa kezelte. Ma délután az elmeorvos tüneteinek mutatkozott a kanonokon s amíg az orvos a főkáptalannal a beteg szanatóriumba való szállításáról tárgyalt, Nagy János egy óvatlan pillanatban elővette asztalfiókjából revolverét és elkövette végzetes tettet.

Szombathelyen, Pozsonyban és Bécsben havazik

Szombathely, október 26. Szombathelyen hétfőn éjszai váratlanul megszűnt az erős hideg és reggelre megindult a havazás, úgy hogy este 10 centiméteres hó fedte a

földet. Pozsonyból és Bécsből érkezett jelentések szerint ott szintén megindult kedden reggel a hóesés, amely állandóan tart.

Ha megkaparják a filmnagyságokat...

Grünzweig, Jüdenblüh, Fuchs és egyebek

A Leipziger Neueste Nachrichten közli a mozikközvetkező valdói neveinek listáját. E demes a névsort közzéadni annál is inkább, hogy az emberek lassák, kik és mik húzódnak meg a stárok hangzatos nevei mögött, szomorú bizonyosságokkal: mennyire elszűsödött a filmgyártás is.

A zamatos nevek

Eise Rasmann azelőtt Schiff Elma, Jackie Coogan azelőtt Jakob Cohen, Ika Grünig azelőtt Ika Grünzweig, Norbert Falk azelőtt Izidor Jüdenblüh, Fritz Kortner azelőtt Fritz Kohn, Max Lauda azelőtt Max Landau, Lia Mara azelőtt Lili Gardovits, jelenleg Zelnikná,

Fritzi Massari azelőtt Fritzi Massarik, jelenleg Pallenbergné, Joe May azelőtt Josef Mandel, Mia May azelőtt Hermina Pilger, jelenleg Mangelné, Erna Morena azelőtt Erna Fuchs, most Herzogné, May Murray azelőtt Mei Kösig, Pola Negri azelőtt Lonia Chalupcz, Asta Nielsen azelőtt Gadoné, jelenleg Chamarané, Maria O'chewska jelenleg dr. Sipperné, Maria Orska azelőtt Rachel Bindermann, jelenleg Bleichrogné, Richard Oswald azelőtt Richard Orenstein, Henny Porten azelőtt Starkné, jelenleg Kauffmann-Asserné, Karl Valentin azelőtt Karl Singer.

Azt hisszük, a nevek beszélnek minden kommentár helyett is.

December 15-én hozzák forgalomba a pengőt és az új váltópénzt. Az arany 10 és 20 pengősök egyelőre nem kerülnek forgalomba

Budapest, október 26. A Nemzeti Bank már minden előkészületet megtett, hogy a pengő és az új váltópénz a meghatározott időre

december 15-re

forgalomba hozható legyen. A bankjegynyomda és a pénzverő nap-nap után szállítják be a Nemzeti Bank pincébe az új papírpénzt és váltópénzt. Gondoskodás történik arról is, hogy a publikum ne csak a Nemzeti Banknál, hanem a budapesti piac valamennyi intézeténél és vidéken a bankfiókoknál is beszerezhesse pengő és váltópénzt.

December 15-ike előtt a Nemzeti Bank a budapesti pénzügyintézeteknek és vidéki fiókjainak rendelkezésére fog bocsátani bizonyos mennyiségű új pénzt, természetesen azzal a kötelezővel, hogy

december 15-ike előtt nem szabad forgalomba hozni.

December 15-én valamennyi budapesti pénzügyintézet pénztárában már kapható lesz az új pénz és így el

kerülhetik azt is, hogy a Nemzeti Bank pénztárait december 15-éig megrohanják.

Már december első hetében megkezdik a váltópénznek vidékre való szállítását, a Nemzeti Bank vidéki fiókjainak az új váltópénzzel való ellátását, 1600 lédát tele váltópénzzel szállítanak a vidékre. Készen majd ezerpengős bankjegy is, de ennek forgalombahozatalára egyelőre nem gondolnak. Készen 10 és 20 pengős arany, az aranypénz egyik oldalán szarvas angval lesz, a másik oldalán pedig 10, illetőleg 20 pengő megjelölés. Az aranypénz forgalombahozatalára egyelőre nem gondolnak, ennek azonban az ideje majd akkor következik el, amikor meglesz a garancia arra, hogy

ez a pénz nem fog el a forgalomból.

A koronabankjegyek érvényességének idejét akkor fogják megállapítani, amikor forgalomba hozzák az új pénzt. A kisebb értékű korona-

bankjegyek aligha futnak sokáig a pengővel. Valószínű, hogy február közepéig az 1000 koronás és 500 koronás kizsúrul a bankjegyforgalomból.

Ma hoz ítéletet a tábla a Leirer-gyilkosság ügyében

Budapest, okt. 26. A Leirer-gyilkosság ügye ma került a tábla elé. Mint emlékeztető, a törvényszék csak az orgazdaság büntetésében mondta ki a vádlottakat bűnösnek s ezért Okolicsányi Lászlót 3 évi fogházra, Bolla Józsefet 2 évi, Saguly Józsefet 1 évi és Hellik Józsefet 9 hónapi börtönrre ítélte.

Az ítéletábrá mai tárgyalása az iratok ismertetésével telt el. A tábla a bizonyítás kiegészítéseként elrendelte bizonyos levelek és iratok felolvasását és a tárgyalást holnapra halasztotta. Holnap valószínűleg már ítéletet is hoz a tábla.

A Kereskedelmi- és Ipar-kamara küldöttsége a pénzügyigazgatónál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kereskedelmi- és ipari érdekvépviseletet küldöttsége hétfőn délután megjelent Lánczy Gyula min. tanácsos, pénzügyigazgatónál, hogy az általános keresetiadó kivetések során a kereskedelmi és ipari érdekeltséget ért sérelmeket szóva tegye és azokra orvoslás kérjen. A küldöttség egyuttal memorandumot adott a pénzügyigazgatónak.

Lánczy Gyula pénzügyigazgató kijelentette a küldöttség előtt, hogy a tévedéseket, a helytelen kivetéseket a felülvizsgálat alkalmával új fizetési megtagadás kibocsátásával

orvosolni fogják

az aki ezzel sem lesz megelégedve, felelősséget az adófelszámolási bizottsághoz. Célja az, hogy a panaszokat fokról fokra csökkentse és az adószót és a kiostárt egymáshoz közelebb hozza. A legjobb indulattal kezeli a kérdést s a memorandumban foglaltakat figyelembe fogja venni.

A gyorsírás tanításának reformálása

Budapest, okt. 26. A vallás- és közoktatásügyi miniszter annak a minisztertanácsnak határozata kapcsán, amely a megszünt országos gyorsírói tanács hatáskörét a gyorsírási ügyek intézésére kinevezett kormánybiztosra ruházta, ma kiadott rendelkezéssel

módosítja

a gyorsírás tanítók képzésére vonatkozó szabályzatot. A gyorsírás tanítói vizsga ezennel az 1923-ban kiadott szabályzatban felsorolt gyorsírási rendszeren kívül a Gabelsberger-Markovitsi rendszer reformirásból és a Radnay-féle gyorsírási rendszerből is tehető.

Az írásbeli vizsga a jövőben 2 percig tartó és percnként 140 szótagos sebességű diktátum leírása és közönséges írásba való áttétele.

Módozul a vizsgalati díjra vonatkozó rendelkezés is, amennyiben ezennel a vizsgára való jelentkezés 10 pengő, a vizsgalati díj egy pengő, kezelési pótdíj, javító vizsga esetén, minden esetben (írásbeli vizsgalati, szóbeli vizsgalati, próbatanítás) külön 6 pengő.

Lengyel
VEGYTISZTÍTÓ KEMEFESTŐ GŐZMOSÓ
CSAPÓ UTCA 28. SZÁM
Plüss és gyúróasztásaját műhelyemben készítek.

Bolondok házába küldték a kendermagos cicát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy debreceni fiatalember — akinek a nevét a rendőrség bizonyára tapintatosságból nem adta ki, — közönséges lakott egy László keresztnévű másik fiatalemberrel, akinek a családnévét hasonló okokból nem áll módunkban közölni. Az előbbinek volt egy kendermagos macskája és tudja Isten miért, miért nem, a gazdája elnevezte *Lacnak*. László, (a fiatalember) természetesen nem vette jó néven ezt a keresztnévet, de hát mit tehetett egyebet, türe és forrongó indulatját magában hordozta.

Történt azonban egy alkalommal, hogy a „Laci” gazdája kivitte a cirmost az udvarra és simogatva, becsejtve így szólt hozzá: „Bolond vagy te, Lacikám. Ne de sebalj, majd elviszlek a bolondok házába, ott kigyógyítanak.”

Es a biztatás többször is elhangzott az udvaron s a László keresztnévű fiatalember türe, ameddig tűrhette, de a végén már ő is meg sokalta és elhatározta, hogy végét veti a dolognak. Elhatározását tett követte s kedden délelőtt a „Laci” gazdáját becsejtésért miatti feljelentése a rendőrségen. A feljelentés szerint ugyanis a bolondok házával való kezegetés nem annyira a kendermagos cirmosnak, mint inkább neki szólt.

A rendőrség felvette a panaszt és az ügyet áttette a járásbíróshoz.

Uj menetrend a HÉV autóbusszvonala

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Helyi Vasút autóbusszvonala október 27 től, azaz a mai naptól kezdődőleg új menetrend lép életbe. Eszerint az indulás és végállomásra érkezés időpontja a következő:

Debrecen—Berettyóújfalunál vonalon:

Indul Debrecen—Bika-szállótól reggel 5.10-kor. Berettyóújfalunál közönségházához érkezik 6.37-kor. Zsákára érkezik 6.35-kor. Vissza indul Zsákáról 7.40-kor és Debrecenbe érkezik 9.45-kor. Indul Debrecenből 9.50-kor, ez csak Berettyóújfalunál pályaudvarig megy és odaérkezik 11.20-kor. Vissza indul 15.55-kor és Debrecen MÁV pályaudvarra, mint végállomásra érkezik 17.44-kor. Indul Debrecen—Bikaépülettől 16.10-kor, ez csak Berettyóújfalunál pályaudvarig megy és odaérkezik 17.34-kor. Vissza indul 17.50-kor és Debrecenben van 19.20 órakor.

Debrecen—Balmazújvárosi vonalon:

Indul Debrecen—MÁV-pályaudvar-tól 6.59-kor. Balmazújvárosi közönségházához ér 7.59-kor. Vissza indul 8 órakor és itt van 8.59-kor a MÁV pályaudvarnál. Indul 12.30-kor a második menet és Balmazújvárosra ér 18.30-kor. Vissza indul 18.32-kor és Debrecenbe érkezik 14.31-kor.

A Debrecen—Földesi vonalon:

Indul Debrecen—MÁV-pályaudvar 4.15-kor és Földesre ér 5.32-kor. Vissza indul 5.35-kor. Debrecenbe érkezik 6.52-kor. A második járat indul 14.40-kor. Földesre érkezik 15.59-kor. Vissza indul 16.05-kor és Debrecen—MÁV-pályaudvarra érkezik 17.22 órakor.

Szombaton foglalkozik a szinügyi bizottság a Csokonai-színház szubvenció-ügyével

A tanács még nem tudja, hogy milyen állást fog elfoglalni az ügyben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város szinügyi bizottsága szombaton délután izgalmasnak ígérkező ülést tart a színházi szubvenció ügyében. A bizottságot eredetileg csütörtökön délután négy órára hívták egybe, azonban az ülést el kellett szombatra halasztani, mert csütörtökön a polgármester Budapestre utazik, azonkívül Ary Lajos főszámvevő is beteg, már pedig éppen ő rájuk van nagy szükség ennél a tanácskozással. Az ülésen mindössze három tárgy szerepel. Első a társulat elbírálása, második a szubvenció felemelésének ügye, harmadik a tisztviselői kedvezmények kérdése.

Legérdekesebb természetesen a szubvenció ügyének elintézése lesz, már amennyiben ezt a kérdést egyáltalán el lehet intézni. A városi tanács tagjai körében sem alakult még ki vélemény arra vonatkozólag, hogy

vajon milyen megoldást lehetne találni a színház szanalására. Egyes hírek szerint a számvevőség azt akarta javasolni, hogy a város a színházat

vegye házikézelésbe

és nevezze ki művészeti igazgatónak Kardoss Gézát. Beavatottak szerint azonban a polgármester nagyon ellene van ennek a megoldásnak s ezért a számvevőség nem is igen mer előállni egy ilyen javaslattal. Egyelőre tehát senki se tudja, hogy mi lesz a javaslat, ami azt bizonyítja, hogy a szubvenció ügye körül némi kapkodás észlelhető és ez nem is csodálatos, mert ugyilátszik, hogy a tanács is rájött arra, amit bátor szóval egyedül csak a „Hajdúföld” mer hirdetni és megmondani, tudniillik, hogy a mai színházvezetés és a város színházi politikája előbb-utóbb a csödbe vezet.

Megfelebbezték a városi közgyűlésnek a fakitermelés ügyében hozott határozatát

Kovács Gyula vállalkozó a felebbezés szerint a múlt évi fakitermelésből 50–60 százalék hasznot kapott — Három fellebbezés a közgyűlés határozatai ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a városi közgyűlés úgy határozott, hogy a fakitermelést Kovács Gyulának adja vállalatba. E határozat ellen most Bakóczy Gábor törvényhatósági tag felebbezést adott be. Felebbezésében kéri a belügyminisztert, hogy a fakitermelés ügyében hozott határozattól a jövőhagyást tagadja meg, kötelezze a város közgyűlését újabb árlejtés kiírására és ennek alapján új határozathozatalra.

Felebbezésében azt mondja Bakóczy Gábor, hogy a fakitermelést mindenkor házikézelésben végeztette a város, a forradalom és az oláh megszállás ideje alatt azonban kényszerűségből vállalatba adta a város tanácsa, a közgyűlés utólagos jóváhagyása mellett az erdőkitermelést és pedig előbb csak a nyilvánosság kizárásával és csak 1925. év őszén történt az első árlejtés meghirdetése a fakitermelésre, azonban — folytatja a felebbezés — ez sem megfelelő, mert az idevonatkozó törvények és szabályok itt sem tartottak meg, úgy hogy a vállalkozó, miután az árlejtése kellő nyilvánossággal nem tette közzé, a kiírt rövid árlejtési határidő napon jóformán egymaga maradt s így történt aztán meg, hogy

a körülbelül három és fél millió forint kivevő múlt évi fakitermelést költségéből olyan horribilis hasznot, csaknem 50–60 százalékot kapott, amely az egész városban közbeszéd tárgya volt.

Ezután elmondja a felebbezés, hogy a tanács nem tett eleget a közgyűlés egyik legutóbbi rendelkezésének, amely kimondotta, hogy a fakitermelés ügyében haladéktalanul intézkedni kell.

Konk dacára a városi tanács 1926. szeptember 14-én tartott gyűlésében intézkedett a fakitermelés

iránt és pedig olyanformán, hogy figyelmen kívül hagyva a közszabályozási szabályzat 16. §-ában, de különösen annak 7. pontjában előírtakat — sem az árlejtési határnapot nem tolta ki 30 napra, sem nem gondoskodott arról, hogy a törvényes szabályoknak megfelelőleg az meghirdettesék, hanem elhelyett az árlejtési határnapot 1926. szeptember 30. ára tett és az így rövid idő alatt természetesen komoly konkurrens nélkül jelentkező múlt évi vállalkozó Kovács Gyulát bizta meg a folyó évre is a fakitermeléssel, — minthogy pedig az árlejtési határnap után ugyiszólván 2–3 nap állott rendelkezésére a nagy nyilvánosságának illetőleg a város törvényhatósági közgyűlésének, hogy ezekbe a dolgokba mélyebben és alaposabban beletekinthessen, az 1926. évi október 4-ikén tartott közgyűlés, melynek tárgysorozata a 110. újonnan választott tisztviselő megválasztásával és egyéb sok fontos tárggyal anélkül is tulterhelt volt, nem ugyan egyhangúlag, de szököbb-séggel tudomásul vette.

Fellebbeznek a tisztviselők

A városi közgyűlés legutóbb kimondotta, hogy a megválasztott új tisztviselőknek minden más mellékfoglalkozásukról le kell mondani. E határozat ellen dr Szaploneczay Gyula, aki a betegsegélyező pénztár orvosa, felebbezéssel él a miniszterhez. A felebbező hivatkozik arra, hogy van ugyan egy városi szabályrendelet, mely nem enged meg a tisztviselőknek betegsegélyező pénztári vagy vasuti orvosi állásoknak elfogadását, szerinte azonban ezt a szabályrendeletet sohasem hajtották végre. A felebbezés szerint a pénztár orvosi működés tulajdonképpen nem más, mint magánorvosi gyakorlat és ezért a tisztviselőknek attól eltiltani „beteggyógyászat”-ról.

Felebbezés a választások ellen

A nemrégiben megtartott városi választások ellen Károlyi Ferenc, b. listás tb. adóellenőr, aki 28 éven át szolgált a várost, de a választások alkalmával még a „előtek” közül is kimaradt, — felebbezést adott be. Felebbezésében előadja, hogy a létszám-ökentésről szóló törvény értelmében elsősorban a b listások pályázata veendő figyelembe. Mivel itt a rendelet nem vették figyelembe, kéri saját személyét illetőleg a választás megsemmisítését és az általa megpályázott állásra új választás megjelölését.

A Soli Deo Glória szövetség előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Városszerte élénk érdeklődés nyilvánul meg az SDG. Református Diákszövetség előadásorozata iránt. Debrecen keresztyén társadalmá már több alkalomból kifolyólag jól ismeri az első előadót,

dr Szabó Márton

főgimn. tanárt, aki „Kálvin és Marx” címen ad elő ma, szerdán d. u. fél 6 órakor a Kollégium dísztermében. Kiváló alkalom ez arra, hogy a Kálvini és a Marx szellemű mély ellentétet hivatott előadótól halhassa Debrecen közönsége.

Az előadás meghaligatása díj-talan.

Hartstein, a papucsos vagy

a testvéri szeretet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden délután alkonyattában szokatlan zaj támadt a Hatvan-utca végén s a Pest-utca sarkán levő üzletben. Az emberek az éktelen kiabálásra nagytömegben gyűltek a bejárathoz és különös látványban volt részük. Ugyanis az üzlettulajdonosok, névszerint Hartstein Lajos és Hartstein Zsigmond, amugy testvériesen

összekapáltak

s jól ismert zsargonban szidták egymást. Egyik sem akart alul maradni s az éktelen ordításban tulharsogták egymást.

Végre is az idősebbik Hartstein Lajos unta meg a dolgot és lekapta a papucsát, addig ütötte-verte a rémtünet sikkító Zsiga öccsét, amíg annak be nem tört a feje, de teste különböző részeire is sebeket kapott a csattogó papucsól. Hartstein Lajos ekkor kimerülten abbahagyta faj és edestestvéri szeretetének megnyilatkoztatását, míg a Zsigmond

félíg ajultan és verőül csepogve

feküdt a padlón mindaddig, amíg elő nem jöttek a mentők, akik a sebészeti klinikára szállították a nemrég még valódi papucs alatt nyoszorgó izraelitát. Ott bekötötték a sebeit és helyszűke miatt hazaszállították. Most már szerető testvére gondozza és rakja sebére a hidegborogatást.

Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Legfinomabb bokavédő

minden színben

75.000 és 125.000 K.

HIREK

1926 október 27. (Szombat)

Prot.: Szabina. Kath.: Szabina vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: Borult, csapadékos idő, átmenetileg hőemelkedéssel, majd ismét hősüllyedéssel és szelekkel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.

Dienes János festőművész és Nagy Sándor szobrász kiállítása a Művészházban. Megtekinthető naponta délelőtt 10-ig, délután fél 3-6 óráig.

Gyógyászterápia közeli éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-u. 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Arpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Október 27-én, szerdán délután fél 6 órakor dr. Szabó Márton előadása a 8. 8. diákszövetségben, — a Kollégium dísztermében.

Október 27-én, szerdán este fél 9 órakor a volt Piarista Diákszövetség ismerkedése az Angol Királynő különtermében.

Október 28-án, csütörtökön délután 4 órakor szülői értekezlet a ref. főgimnáziumban. Révész Lajos előadása „Az iskolai nevelés és fegyelmezés” címen.

Október 31-én, vasárnap délután a ref. Templomgyűlés reformációi ünnepélye a Kossuth-utcai templomban. Hoór Tempis Erzsébet közreműködésével.

November 3-án, szerdán este 8 órakor Hoór-Tempis Erzsébet dal- és áriaestélye a Városi Zenedében.

November 4-én, csütörtökön este 8 órakor az Arany Bika dísztermében: a Vitézi Szék és Hadimúzeum-egyesület Mohács-ünnepélye.

November 7-én, vasárnap este az Arany Bika dísztermében a MÁV-filharmonikusok hangversenye Abrányi vezeléssel.

December 5-én, vasárnap este 8 órakor az Arany Bika dísztermében a Vitézi Szék márcos táncestélye.

Várady Szabó Sándor temetése. Várady Szabó Sándornak, a debreceni úri társadalom általános részvét mellett elhunyt tagjának temetése ma, szerdán délután 3 órakor lesz a ref. Nagytemplomban kezdődő gyászistentisztelet után a Kossuth-utcai református temetőben levő családi sírboltba.

Szülői értekezlet. A helybeli református főgimnáziumban október 28-án, csütörtökön délután 4 órai kezdettel szülői értekezlet lesz az intézet tornatermében. Az értekezletet Révész Lajos tanár előadása veseli be. Az előadás tárgya: **Az iskolai nevelő-oktatás és fegyelmezés.** A tárgyat érdekesen világítja meg az előadó, szölván a nevelés és oktatás módszereiről, a fenytés eszközöiről, az iskolai tárgyak irányáról, egymáshoz való viszonyáról és jelentőségéről. Az értekezletre ezúton is tisztelettel meghívja az igazgató-ság a szülőket, gyámokat, tanúgy-barátokat, szállás- és kosztadókat. A református főgimnázium eddigi szülői értekezletei mindig népesek és látogatottak voltak, az igazgató-ság és a tanári kar reméli, hogy az érdekes és fontos tárgyra való tekintettel ez alkalommal is nagy számú szülőközönség fog egybegyűlni és vevő részt az előadás alapján az eszmecsereben.

— **Jón „Faust”.**

— **A volt piarista diákok ismerkedő estélye.** Felkerem a Piarista Diákszövetség tagjait s az összes volt piarista diákokat, hogy ma, szerdán este fél 9 órakor az „Angol Királynő” étterem külön termében vacsora utáni barátságos összejövetelre megjelenjen szíveskedjenek. A **titkár.**

— **Dr. Zempléni Csanak Mária** szonatanár hegedőjáték ad. Értekezni Piac utca 22/b. II. em. 13.

— **Dr. Máté Gyula nyíradonyi gör. kath. plébános ünnepélye.** A nyíradonyi g. kath. hívek meleg ünneplésben részesítették vasárnap köz-tiszteletben álló lelkészüket, dr. Máté Gyula g. kath. plébánost azon alkalomból, hogy főpásztor, Miklóssy István hajdudorogi püspök szent-székeinek tanácsosává nevezte ki Nyíradony hitéletének emelése és a község magyarrá tétele körül kifejtett munkásságáért. Szentmise után a hívek díszközgyűlésén Lengyel János tanító üdvözölte, meleg szavakban méltatva szeretett lelkipásztoruk érdemeit, kiváló munkásságát egy-egyházi, mint hazafias téren. A köz-tiszteletben álló lelkipásztort a köz-ség képviselőiben Dankó József jegyző és még számosan üdvözölték.

— **Kétszázmillióba kerül a városi hajduszemélyzet téli ruházata.** A városi tanács nemrégiben pályázatot hirdetett a hajduszemélyzet téli ruháinak szállítására. A pályázaton számos helybeli és fővárosi cég vett részt, míg a város hivatalos szak-értője bizonyos Frank Isidor volt. A városi tanács a legutóbbi ülésén foglalkozott a versenytárgyalás eredményének elbírálásával és úgy határozott, hogy a bundák szállítását a budapesti Ruhakonfektio Rt.-re, a sapkák készítését Kotrás László helybeli mesterre bizza, míg a leg-jelentősebb tételt, az egyenruhákat Csorba János debreceni szabóme-sterre bizza, aki debreceni kisipar-sokkal dolgoztat. Az egész rendelés több mint 200 millió koronát tesz ki.

— **Jón „Halálrózsák” Conrad Veid-tal.**

— **Lopott, hogy orvosságot vegyen beteg anyjának.** Juhász Erzsébet debreceni 29 éves napszámoslány édes-anyjával lakott együtt, aki állandóan betegeskedett. A lány nem igen kapott munkát s hogy beteg édes-anyjának legalább orvosságra teljen, lopásra adta a fejét. Így lakásadó-nőjétől mintegy 2 millió korona ér-tékű égyeneműt lopott el s azt eladta a szibvásáron. A háziaszony azonban egy a betegével való látogatása alkalmával észrevette, hogy több égyenemű hiányzik az alberletben kiadott szobából s mikor ezt szóvá tette, a lány sirva ismerte be, hogy eladta azokat, mert nem volt pénze még orvosságra sem. A lakásadó nő feljelentést tett a rendőrségen Juhász Erzsébet ellen, akit azonban letartóztattak. A megítélt munkás-lányt a tegnapi nap folyamán kísér-ték át az ügyesség fogházába.

Közérdekű levelek

Kapjuk a következő levelet:
Igen tisztelt Szerkesztő Ur! A napokban egy szinigazgató jött hozzánk, Kabára s mindjárt meg is kapta a játszási engedélyt. Kibérelte erre a célra a **Somogyi-féle** vendéglő nagytermét s aztán hozzá-fogott a színházi bérletek eladásához. Felkeresett több zsidó családot is, akik azonban kijelentették, hogy csak abban az esetben hajlandók bérletet váltani, ha az előadásokat nem a Somogyi féle **keresztényen**, hanem a Lissauer zsidó vendéglő nagytermében tartják meg. A szinigazgató erre megjáédt, hogy nem lesz közönség s teljesítette a kabai zsidók kíván-ságát és a Lissauer-vendéglő termét bérelte ki, mire a zsidók tömegesen váltották ki a bérleteket az előadá-sokra, melyek a hét végén veszik kezdetüket. Mi és természetesen a 8000 lakosú Kaba egész keresztényen magyarsága megbotránkozunk azon a hallatlan szemtelenségen, ahogyan a kabai, mintegy negyven zsidó akarja támogatni a kulturát. De nekünk, keresztényen magyaroknak is van egy kívánságunk a direktorhos: látogassa-sorra Kaba magyar közönségét is, jelentse ki, hogy nem zsidó, hanem magyar helyen fog áldozni a magyar kulturának s akkor, de csakis akkor mi mindnyájan ott le-szünk. És mi mégis csak valamennyivel többen vagyunk, mint a kabai zsidók. — **Tisztelettel több kabai keresztényen magyar ember.**

— **Jón „Faust”.**

— **Szerencsétlenség a Halvan ut-cán.** Leszki József közművessegéd tegnap reggel a Halvan-utcán mun-kába igyekezett s amikor az utisten keresztül akart menni, szebekerült egy ebesen menő kocsival, amely elütötte. A lovak keresztültapostak a szerencsétlen emberen, aki eszmé-letlenül maradt az utca kövemetén. A kocsi látva a mozdulatlanul fekvő embert, ahelyett, hogy segítségére sietett volna, **közévdégt a lovaknak is egy melléku'cába bekanyarodva, csakhamar eltűnt.** A kihívott mentők részesítették Leszkit az első segély-nyújtásban, majd kizsallították a se-bészeti klinikára. A gázoló kocsi kilitének a megállapítására a rend-őrség megindította a nyomozást. — Leszki állapota súlyos.

— **Orvos, jogi, gazdasági könyvek,** új és használt állapotban kaphatók Harmathyánál. Fűvészkert u. 14.

— **Dienes János és Nagy Sándor** kiállítása. Dienes János festőművész és Nagy Sándor szobrász kiállítása a Művészházban (Szent Anna-u'ca 5. szám) november 8-ig minden nap nyitva délelőtt 10-11-ig és délután fél 3-6 óráig.

— **A belga trónörökös esküvéje.** **Stokholmból jelentik:** Lipót belga trónörökös november 4-én tartja esküvőjét Stockholmban **Astride** svéd királyi hercegnővel, **Károly** herceg legfiatalabb leányával. A polgári szertartást a stockholmi polgármester fogja végezni. Az esküvő után az új pár Malmóbe, onnan pedig a **Fylga** svéd hajón Belgiumba utazik.

— **Kántorválasztás Hajdusoboszlón.** A hajdusoboszlói református presbiterium október 17-én délelőtt Demjén Ferenc lelkész és dr. Malatinszky József főgondnok előktele alatt ülést tartott. Az ülés egyetlen számottevő tárgya a kántorválasztás volt. Demjén Ferenc és Bálteky Lajos lelkészek ismertették Iványi Antal máramarosszigeti kántortanító tanítói, kántori, szemtanári okmá-nyait, eddigi szolgálatait, majd a felkért bíráló-bizottság véleményes javaslatát, amelyeknek alapján Iványi Antalt a presbiterium egyhangulag közfelháltással org. kántorrá vá-lasztotta.

— **Hibalgazítás.** A Hajdudföld keddi számában a presbiteri konferenciáról közölt tudósításban a negyedik ha-számban, alulról a negyedik sorban a szöveg így helyesbitendő: „... Jó-kay Iház Miklós, a pápai ref. egy-hásmegye gondnoka.”

Pullwer-különlegességek és gyapjuharisnyák KORNFIELD
uri divatruházában Debreceen

— **Jón „Halálrózsák” Conrad Veid-tal.**

— **Két érdekes debreceni talál-mány.** Érdekes találmányra kapott szabadalmat **Weinberger Ignác** debreceni bádogosmester, aki egy olyan gázfürdőkályhát talált fel, amely a legelső percben meleg vizet ad. A találmányt kipróbálta a világitási vállalat is, mely azt teljesen jónak és használatosnak találta. Az új rendszerű gázfürdőkályhából ujjnyi vastagságban egy percnyi melegítés után már 60-70 fokos melegvíz csorog. A bádogosmester egy másik találmányát pedig a Szent Anna-utcai építkezésnél alkalmazták. Ez egy hófogórács, melynek az a nagy előnye van, hogy nem kell minden évben javíttatni, mint szokot a hó-fogórácsokat, melyeket eddig alkalmaz-tak.

— **Kévirágok, koszorúk, csokrok,** olismert legzebb kivitelben, olcsóan, kizárólag **Rozsa Virágcsarnok,** város-háza épület.

— **Rádió szakkönyvek:** Molnár: Radiotelefon 3 ik kiadása, Molnár: Gyakorlati rádió, Gimber: Rádió diadalutja, Horvath: Rádió amateur októberi száma. Kaphatók Antalfy József könyvkereskedésben. Szent Anna- és Varga utca sarok.

— **Új acél görredőnyöket** készít Piros Béla lakatosműhelye Péterfia 32. sz. m.

— **Az Új Nemzedék este 6 órakor** kapható Debrecenben minden újság-árusnál.

Forgács urifodrász
Arany János-utca 9.

Autósok figyelmébe

„REX” a tökéletes autóbenzín „REX” a tökéletes au óciaj

Azonkívül állandóan rakáron tartunk traktor „Rex” benzint, traktor „Lux” petro-rolenmot, „Lux” Császáróraját, gázolajat, kenőolajat és az összes ásványtermékeket.

„S EAU” Kőolajkereskedelmi Rt. tisztántuli fiókja
Piac u. 46. Telefonsz.: 13 23. Telep: Szoboszlói ut, Déli-sor. Telefonsz.: 3-62

ŐSZI IDÉNYRE

Angolina	Ostsee hering	Halkonzervek
Prágai sonka	Főlvágott különlegességek	Csemege sajtok
Teavaj	Koestlin-féle teasütemények	
Rumok	Likőrök	stb

megérkeztek
s nagy választékban legolcsóbban beszerezhetőek a

Főüzlet: Rózsá u. Tisza-palota **HANGYÁBAN** Főüzlet: Piac és Miklós-u. sarok

Irányárak

készpénzfizetés mellett:

Mosott sifon	11000
Finom madepolán vászon	16500
180 széles paplanlepedő	49500
Szakajtó darabja	11000
Zephir ingekre	15000
Tennisflanell	182000
Zsinór dívat barchet	22500
Prima festő kárton	13500
140 széles paplanlepedő	42090
Gyapju kasán (piros és bordó)	55000
Gyapju puplin kelme dívatssinek	65000
Gabardin minden színben	29000
190 széles gyapju dívatkelme	38500
110 széles függöny etamin	22000
Japán selyem minden színben	62500
150 széles gyapju kabátvelour	125000
Elegáns pizsamakelmék	28000

Argol ruha- és kalapbáronyok meg-
lehető olcsón.

Béke Áruház

Szent Anna-utca 5. sz.

ZABOT

vevünk, legalább 42 kg-os fajsúlyt, va-
gontételekben. Ajánlatot kérünk.

Duray és Kelemen
Terménykereskedelmi R.-T.

Budapest, V., Koháry-utca 2. Telefon:
999-88. Táviratcím: Funfus, Budapest

MEDGYASZAY

ÉPÜLET- ÉS MŰLAKATOS
DEBRECEN, ERZSÉBET-UT 26

Alapították 1900 ik évben.

Elvállalok:

Építésvásárlások, kerítések, sirtáca-
kat, tornyos és asztali tűzhelyeket.

Megrendeléseket úgy helyben mint vi-
dékre személyes felügyelet mellett tel-
jesítik!

23627/1926. II.

Hirdetmény.

A városi tanács értesíti az érde-
kelt háttulajdonosokat, hogy a ház
utáni ugynevezett kompetencia fák
hivatalosnak határideje október hó
31-én lejár.

Debrecen, 1926. évi október hó
26-án.

Városi tanács.

A debreceniek találkozó helye

Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az

SZÁLLODA

**I
S
T
V
Á
N**

**K
I
R
Á
L
Y**

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás
központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás,
modern és kényelmet nyújtó beren-
desítés. A nyugati pályaudvar közelében

APROHIRDETESEK

Levelezés

Mölgyeim, uraim! Gazdag uri házaságo-
kat diszkrétan követtetek Dupla válassz-
bélyegre. Szabó Gergely, Szeghalom. 561

Lakás

Interesselt szoba ur nőnek, ki hási mun-
kába magános nőnek segít, kevéssel ki-
adó, Csapó-utca 53 538

Magános idősebb nőnek kevés dologért
konyhában lakást adok, Csapó-utca 53
587

Egy különbejáratu kapualatti butorozott
szoba központban kiadó. Cim a kiadó-
ban 535

Hiadó negy utcai szoba, konyhás lakás
lelépessel november 1-re átadó. Fű-
vezskert 10. 567

Butorozott udvari szoba központban no-
vember elsejére kiadó. Hűvelyes 6. 668

Piac-utcán iroda részére ke-
relégre kiadó a körúti. 565

Állásbejáratu kétalakos utcai szépen bu-
torozott szoba kiadó, Szent Anna utca
20. I em. 566

Ajánlat

Wallert közelit, inget hóféhéren mos, vasal
Washa, Simonfy 55 1

Filo- és bársonyalapok nagy választék-
ban olcsón szereshetők ba. Matia An-
uánál, Ceemete-utca 10. 24

Fázik ?! Tűsifáját legolcsóbban ná-
lam szeresheti be. Aprított
prima fa kg-ként 480 K, 500 kg-on felül
háshoz szállítva. Erzsébet-utca 26. Te-
lefon 18-42. 1077

Házvezetőnek elmenne 32 éves özv. uri
aszony gyermekeivel magános uri em-
berhez vagy uri aszonyhoz, hol család
is van. Megkeresést kiadóba „Szorgal-
mas” jeligére. 501

Tölgyszabó száraz, fölívágvá, háshoz száll-
ítva mázsánként K 2.000. Varga-utca
11 506

Építetők figyelmébe! Házak építését, át-
alakítását jutányos árban vállalom Le-
velbeni hívásra háshoz megyek. Fehér
Lajos kőművesmester, Kémalom utca
14 szám 627

„Bélyegeltben” Fűvezskert-utca 14. Kül-
földi bélyegek 1 fillértől, bélyegalbumok
60 fillértől kezdve kaphatók 629

Esszeru nagyvásár Paczeltnél, püspöki
palota. Postai szállítás. Telefon 14-68.
1050

Ajánlkozok fiatal uraszony magános ur-
nál urasági háshoz, internátusba ház-
vezetőnek Finoman főz, varr. Cim:
Róster Piroka, Nagykálló. 560

Üzletbe kiszolgálónékné gyakorlott nő sze-
rény fizetésért elmenne. Ajánlatokat
„Szerény” jeligére a kiadóba kérek. 564

Övegy fiatal nő jobb keresztény helyre
bejárónékné vagy pedig szobaleányknak
gyakorlattal elmenne. Ajánlatokat „Ke-
resztény” jeligére a kiadóba. 565

Női kabát- és ruhavarrásban perfékt varrónő
háshoz varri ajánlkozok napi 50.000
K-ért. Cim a kiadóhivatalba „Perfékt”
jeligére kérek. 566

Masonbérbe kiadó fekete föld tanyával
köves uttalan. Értekezhethi Bethien u.
35. 570

Nemzetit tanit gyorsan, alaposan, olcsón
született német tanerő. Darabos 7. 569

Egy holdnál nagyobb szőlő értékes gyü-
mölcsössel, egy szoba, konyhás lakás-
al bérbe kiadó. Cim a kiadóban. 571

Kamat fejében hasonlívészetbe adok négy-
nyilas jó termőszőlőt szép gyümölcsös-
sel, felszereléssel, télen is lakható szép
nyalóval annak, aki husz millió koron-
át biztosíték ellenében sürgősen köli-
osón ad. Ajánlatokat Debreceni Újság
kiadóhivatalába „Ritka alkalom” jeligére
kérek. 576

Birinyi

fest — mos — tisztít

Csapó-utca 15. szám.

Kereslet

Munkaszerező, fiatal fűszerkereskedőség
helyben vagy vidéken állást keres. Meg-
keresést „Szorgalmas” jeligére a kiadó-
hivatalba kér 398

Pianinót vagy zongorát keresek bérbe.
Ajánlatokat Péterfia-utca 16. kereszt-
épület, vagy címeket a Hajdúföld ki-
adóhivatalba kérem. 515

Gépészkövées gazdaságban állást keres.
Cim a kiadóhivatalban 581

Téglagyárvezető — helyben egy cégnél 33
évig volt alkalmazva — állást keres.
Cim kiadóban 524

Deutsche frulein für N'chmittag zu zwei
Kinder Andre-se in der Redaktion 550

Korhadt istállótrágyát megvétre keresek.
Simonfy-ut 9. 574

Pianinót keresek bérletre. Cim Péterfia 25
Házmeester. 572

Használt immerziós mikroszkópot megvé-
tre keresek. Lengyel Julia Hadhazi-
utca 1. 572

Eladás

Aulik, Rákóczi-korabeli gyöngyházbetéte
tűköt eladó. Értekezhethi naponta déltán 2
és 3 óra között Apafi-utca 20 439

Sürgősen eladó jó jövedelmező ház be-
költözhető lakással. Hatvan-u. 64 991

Sürgősen eladó Bajnok-utca 1. számú ház
és 2 telek. Értekezni lehet Hatvan-utca
64 993

Nyalkötrec, 24 családos, külön fiatafókkal
eladó. Értekezhethi naponta déltán 2
és 3 óra között Apafi-utca 20 440

Eladó Teletki utca 17 számú ház. Értekez-
hethi Varga-utca 20, Vidovics 525

Gyérjáratu 2 tonnás üzemképes teherautó
jutányosan eladó, vagy 4-5 tonnással
elcserélhető, Hungária Hengermalom Rt.
1127

Prima 90-es kátrány fedéllemez még kapha-
ható, Hungária Hengermalom Rt. 1128

Egy jókarban levő Habich-féle pedálos
cimbalom eladás, Jókai-utca 20 530

1000 drb „Delewar” gyökerező szőlővesző
eladó. Nyil-utca 31. 573

Eladó közvetlen Kondoros megállónál 5
hold kertészeti föld. Sas-utca 3, ügyvéd-
iroda, földszint 592

Eladó a Bocskay-kortben egy jó termésh
szőlő, télen-nyáron lakható villával. Cim
a kiadóban 528

Üvegsekény (vitrin) könyvvállvány olcsón
eladó. Maróthy-utca 3 539

Eladó jókarban levő hintó, vetőgép, talaj-
tömörítő, használt ajtó és kikészített
dísznőbörök, Király-utca 9 543

Szék városához 2 km-re eladó. Hatvan-utca
4 szám. Telefon 18-5. 547

Fekete saesóöltönyök, női kosztüm, prēm-
garnitúra eladó. Nyomató-utca 3. Ud-
varban jobbra. 562

Eladás. Téli káposzta vagontételeben is,
veres és kel káposzta, kalarabó. Péter-
fia 19. 569

Patkányt

és egeret

bámulatos gyorsan kiirthat
a szabadalmazott irószer-
rel Mindenkinék ingyen
utasítás. — Gyári lerakat:

STERN festéküzlet, PIAC-UTCA
10. sz. Bikkával szemben.

FESTEK minden színre! Bőrka-
bátokat, szőrméket és
mindennemű ruhákat. Vegyilég tisztítok,
mosok. Fehérneműeket hóféhéren, tűör-
tényes ingek, gallérok. — Vidékieknék
posta útján gyorsan, pontosan intézem el.
Libándy András Péterfia-utca 4

Prima élesdi darabos és oltott

MESZ

cement, betonkavics, stukátor nád, bór-
lemes, cserép, valamint szára z

tűzifa és porosz szén

azonnal szállításra a legolcsóbb napi
árban beszerezhető

BARTHA fa-, szén- és építke-
zési anyagtelepén
Isptály-utca 3-b, Telefon 785

Uj üzlet megnyitás!

Tisztelettel értesitem a t. vésárlóközönséget, hogy a mai napon
Szent Anna-utca 1. szám alatt
megnyilt rőfös és rövidruizlet vezetést átvetttem. Az üzlet
teljesen új drukkával felszerelve, a lehető legolcsóbb napi drak
mellett áll a t. közönség rendelkezésére. Teljes tisztelettel
SZABÓ JENŐ a Szabó és Zengwald cég volt beltagja.

Képkerevezést, ablakhittelést

üvegtető javítását szolid árban elvállal
üveges és képkerevező

Bócz László Bethien-u. 41, az udvarban.

Palotay Kálvin-tér 5, Batthyány-u. 26

Uj fűküzlet Hunyadi-u. 15. Műhelytelep Honvéd-u. 9/j. Telefon 1080.

Kovács Gyula tüzifa- és szénkereskedő. Telefon
4-64. Állandóan a legsolidabb
árban beszerezhető

őles és aprított tűzifa
tölgy- és bükkanyag.

Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18/b. — István gőzmalommal szemben.

Nagy István Mindenemű vadászfegyverek,
fiobrier, pisztolyok javítása, át-
alakítás, baronitása, fegyver-
ágyazások méret szerint, jótállás
mellett a legolcsóbban eszkösöl-
tetnek. Uj fegyverek, fiobrier,
pisztolyok és töltenyek raktáron
tartatnak a legolcsóbb napirakon

puskaműves
Debrecen, Vár-utca 9. sz.